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КРАТАК САДРЖАЈ
На уч ни и струч ни ра до ви су ин фор ма ци о на осно ва за на уч но и стра жи вач ки и струч ни рад. На ли
те ра ту ру ко ја је би ла зна чај на за да ти рад мо ра мо се по зва ти ка ко у са мом тек сту ра да, та ко и у 
по пи су ко ри шће не ли те ра ту ре. У овом ра ду су при ка за ни раз ли чи ти сти ло ви ци ти ра ња ли те ра ту ре. 
По се бан зна чај дат је Ван ку вер ским пра ви ли ма, стан дар ду ци ти ра ња ли те ра ту ре у би о ме ди ци
ни ко ји је при пре мио Ме ђу на род ни ко ми тет уред ни ка би о ме ди цин ских ча со пи са. При ка за ни су 
ори ги нал ни при ме ри за ци ти ра ње ра зних вр ста ра до ва, би ло да су у штам па ној или елек трон ској 
фор ми, а да те су и пре по ру ке на шта је све при ли ком на во ђе ња ли те ра ту ре, у скла ду с ме то до ло
ги јом и ети ком на уч но и стра жи вач ког ра да и пра ви ли ма за при пре му ру ко пи са за пу бли ко ва ње, 
по треб но обра ти ти па жњу.
Кључ не ре чи: ме ди ци на; ру ко пи си, ме ди цин ски; пи са ње; би бли о гра фи ја; пу бли ка ци је; пу бли ко
ва ње

УВОД

Ме то до ло ги ја и ети ка на уч но и стра жи вач
ког ра да нас оба ве зу ју да чи та о ци ма на шег 
ра да при ка же мо ли те ра ту ру ко ја је пред ста
вља ла ин фор ма ци о ну осно ву за наш рад, 
да би је, ако су за ин те ре со ва ни, на осно ву 
тих по да та ка мо гли про на ћи. Ци ти ра ње је 
са став ни део ра да. Ци ти ра њем се оства ру
је ко му ни ка ци ја из ме ђу ауто ра, а на уч ни 
ра до ви се ме ђу соб но по ве зу ју и угра ђу ју у 
укуп но на уч но зна ње у не кој на уч ној обла
сти. При ли ком пи са ња ра до ва ци ти ра њу 
ли те ра ту ре тре ба по све ти ти зна чај ну па
жњу. На ли те ра ту ру се у ра ду по зи ва мо на 
два ме ста: у тек сту ра да и у по пи су ли те ра
ту ре на кра ју ра да.

СТИЛОВИ ЦИТИРАЊА

По сто ји ви ше на чи на или сти ло ва ци ти ра
ња ли те ра ту ре. Сти ло ви су, у за ви сно сти од 
на уч не обла сти, раз ли чи ти. Основ ни на чи
ни ци ти ра ња су: 1. ци ти ра ње по прин ци пу 
аутор – да тум; 2. ну ме рич ки тип ци ти ра ња; 
и 3. ме шо ви ти тип. Без об зи ра на то ко ји се 
стил при ме њу је, ре фе рен це мо ра ју би ти це
ло ви те и тач не, а ре до след по да та ка и од го ва
ра ју ћи зна ци ин тер пунк ци је се ускла ђу ју са 
сти лом ци ти ра ња или упут стви ма ча со пи са.

Стил цитирања аутор – датум

Ово је Хар вард ски си стем ци ти ра ња, где 
се у тек сту ра да у за гра ди на во ди пре зи ме 
ауто ра (без ини ци ја ла име на) и го ди на об
ја вљи ва ња ра да. Ако има ви ше ра до ва истог 
ауто ра ко ји су об ја вље ни у ис тој го ди ни, иза 
го ди не се ста вља а, б итд. Ако има два ауто

ра, на во де се оба, а ако их има ви ше, пи ше
мо пр вог и et al. (и др.). На кра ју ра да ре фе
рен це се сор ти ра ју по азбу ци или абе це ди.

Пред но ст овог сти ла ци ти ра ња ли те ра ту
ре је у то ме што се у тек сту ра да ви ди пре зи
ме ауто ра ре фе рен це, као и го ди на пу бли ко
ва ња ра да, а у по пи су ли те ра ту ре на јед ном 
ме сту хро но ло шки су по ре ђа не ре фе рен це 
истог ауто ра.

Ва ри јан те овог сти ла мо гу се на ћи у: При
руч ни ку за пу бли ко ва ње Аме рич ког пси хо
ло шког дру штва [1], При руч ни ку за пи сце 
на уч них ра до ва Дру штва за са вре ме ни је
зик [2] и ин тер нетстра ни ци о Чи ка шком 
сти лу [3].

Нумерички стил

Овај си стем ци ти ра ња се за сни ва на прин
ци пу бро ја ре фе рен це по ре до сле ду ње ног 
пр вог по ја вљи ва ња у тек сту. У по пи су ли
те ра ту ре су ре фе рен це по ре ђа не по бро је
ви ма. Ван ку вер ски стан дард ко ји се при ме
њу је у би о ме ди ци ни је овог сти ла ци ти ра ња.

Пред ност ова квог на чи на на во ђе ња ли
те ра ту ре је у то ме што при ли ком чи та ња 
ра да ре фе рен цу ла ко мо же мо на ћи под тим 
бро јем у по пи су ли те ра ту ре. Ипак, овај на
чин ци ти ра ња ни је прак ти чан за ра до ве с 
ве ли ким бро јем ре фе рен ци.

Мешовити тип

Код овог сти ла ци ти ра ња ко ри шће не ли те
ра ту ре ауто ри су по ре ђа ни по азбу ци или 
абе це ди, до де љу је им се број и са мо се он 
по ја вљу је у тек сту.

По је ди не ин дек сне и ба зе пу ног тек
ста омо гу ћа ва ју пре у зи ма ње ре фе рен це  

Цитирање литературе
Силвија Бркић
Медицински факултет, Универзитет у Новом Саду, Нови Сад, Србија



  

276

  

doi: 10.2298/SARH1304275B

Бркић С. Цитирање литературе

за ци ти ра ње на пи са не у же ље ном сти лу ци ти ра ња  
(MEDLINE, Срп ски ци тат ни ин декс, Sco pus, APAPsychNet). 
У Срп ском ци тат ном ин дек су на ве ден је при мер ка ко 
је је дан исти рад при ка зан у за ви сно сти од сти ла ци
ти ра ња [4].

ВАНКУВЕРСКА ПРАВИЛА

У би о ме ди ци ни су усво је ни све о бу хват ни стан дар ди 
ко ји са др же упут ства и пра ви ла ко ја се од но се на пи
са ње на уч них ра до ва и при пре му ру ко пи са ко ји се ша
ље уред ни штви ма ча со пи са по зна ти као Ван ку вер ска 
пра ви ла – Јед но о бра зни зах те ви за ру ко пи се ко ји се 
под но се би о ме ди цин ским ча со пи си ма (енгл. Uni form 
Re qu i re ments for Ma nu scripts Sub mit ted to Bi o me di cal Jo
ur nals) [5]. Пра ви ла се од но се на при пре му свих де ло ва 
ра да, а мо гу се на ћи на ин тер нетстра ни ци Ме ђу на
род ног ко ми те та уред ни ка би о ме ди цин ских ча со пи
са (IC MJE) [6]. У на шој зе мљи Ван ку вер ска пра ви ла 
су по че ла да се при ме њу ју у „Ме ди цин ском пре гле ду“ 
1985. го ди не, за тим у „Срп ском ар хи ву за це ло куп но 
ле кар ство“ и дру гим би о ме ди цин ским ча со пи си ма [7].

Ванкуверска правила – општа начела цитирања 
литературе

Део Ван ку вер ских пра ви ла ко ји се од но си на ци ти ра
ње ли те ра ту ре упу ћу је на то ка ко се вр ши ци ти ра ње 
у тек сту ра да“ и у по пису ко ри шће не ли те ра ту ре на 
кра ју ра да“.

Навођење коришћене литературе у тексту рада

У тек сту ра да мо же мо до слов но пре не ти де ло ве тек
сто ва дру гих ауто ра, и то до шест ре чи у ни зу без зна
ко ва на во да, али шест и ви ше ре чи у ни зу оба ве зно са 
зна ци ма на во да и бро јем ре фе рен це. Пре во ди тек сто ва 
од ре чи до ре чи су та ко ђе до слов ни ци та ти. До слов ни 
ци та ти се мо гу обе ле жи ти и увла че њем це лог па су са, 
сло ви ма у кур зи ву и сл. Кад год је мо гу ће до слов не 
ци та те тре ба за ме ни ти па ра фра зи ра њем и ста вља њем 
бро ја ре фе рен це у ма лој за гра ди (не ки ча со пи си ко
ри сте сред ње или угла сте за гра де), по ре ду ње ног пр
вог по ја вљи ва ња у тек сту. Ако не ку исту тврд њу или 
ре зул тат на ла зи мо у ви ше ра до ва, у за гра ди се пи шу 
бро је ви са за ре зи ма из ме ђу њих, а ако су ре фе рен це у 
ни зу, мо же се пи са ти нпр. 3–9. Не ки ча со пи си зах те
ва ју обе ле жа ва ње ре фе рен це у тек сту нпр. иза тач ке 
у су пер скрип ту, у фу сно ти и сл. Ако у са мом тек сту 
не на ве де мо ре фе рен це на ко је се по зи ва мо, мо же се 
сма тра ти да смо пла ги ра ли, тј. при сво ји ли ту ђи текст 
и на ве ли га као соп стве ни, што пред ста вља кр ше ње 
етич ких прин ци па пу бли ко ва ња и под ле же санк ци
ја ма. То се од но си и на тек сто ве соп стве них, ра ни је 
об ја вље них ра до ва ако се на њих у ра ду по зи ва мо без 
бро ја ре фе рен це где смо то пу бли ко ва ли. Не тре ба за

бо ра ви ти да је и за сли ке, схе ме, гра фи ко не и та бе ле 
пре у зе те из дру гих ра до ва та ко ђе по треб но, по ре ду 
по ја вљи ва ња, на ве сти ре фе рен цу ра да ода кле су пре у
зе ти. Уред ни штва ча со пи са мо гу зах те ва ти да се уз ру
ко пис при ло жи и са гла сност тих ауто ра да се њи хо ве 
сли ке, схе ме и др. мо гу об ја ви ти у ра ду.

У ра ду се на ко ри шће ну ли те ра ту ру по зи ва мо у Уво
ду, Ме то да ма и Ди ску си ји. Ли те ра ту ра се не на во ди у 
са жет ку осим из у зет но – ако је у пи та њу са же так са ску
па, ка да се у про ши ре ном са жет ку мо гу на ве сти и ре фе
рен це. Ли те ра ту ра се не на во ди у де лу ра да Ре зул та ти.

Како се приказује попис коришћене литературе 
на крају рада

По пис ко ри шће не ли те ра ту ре на ла зи се на кра ју ра да 
као по се бан, оба ве зан и зна ча јан део ра да ко ји мо ра 
би ти на пи сан у скла ду с од го ва ра ју ћим пра ви ли ма. 
Под на слов ово га де ла ра да мо же би ти Ли те ра ту ра, 
Ре фе рен це, а ре ђе Би бли о гра фи ја.

У по пи су ко ри шће не ли те ра ту ре на во де се основ ни 
би бли о граф ски по да ци о ра ду: ауто ри, на слов ра да, 
ка да и где је об ја вљен. По да ци мо ра ју би ти це ло ви ти, 
тач ни и тре ба да омо гу ће чи та о цу да да ту пу бли ка ци ју 
и про на ђе. На во де се са мо ре фе рен це ко је се од но се на 
об ја вље не ра до ве у це ли ни. Из у зет но се мо гу на во ди ти 
и са же ци са кон гре са не ста ри ји од шест ме се ци ако 
је у њи ма пред ста вље но не што но во и епо хал но. Ода
бир ли те ра ту ре пред ста вља ин те лек ту ал ну кре а ци ју и 
ни је етич но пре пи си ва ти ре фе рен це из ту ђих ра до ва 
без чи та ња тих до ку ме на та. Пре пи си ва њем ре фе рен
ци по сто ји мо гућ ност мул ти пли ци ра ња по гре шних и 
не тач них по да та ка, а по зи ва њем на не што што ни сте 
про чи та ли и при хва та ње ту ђих ин тер пре та ци ја без 
про ве ре мо же до ве сти чи та о це ра да у за блу ду. Ако је 
у пи та њу на уч на не и сти на, у би о ме ди ци ни то мо же 
има ти по сле ди це и на здра вље љу ди. На уч но по ште
ње тре ба да по сто ји и при ли ком ци ти ра ња ли те ра ту
ре. У ве зи с ети ком и по ште њем при ли ком ци ти ра ња, 
Са рић је дао при каз за што не ко га ци ти ра мо или не 
ци ти ра мо [8]. Тре ба ци ти ра ти и ра до ве ко ји су у су
прот но сти с на шим ста во ви ма и ре зул та ти ма. Тре ба 
на во ди ти нај ак ту ел ни ју ли те ра ту ру, јер ин фор ма ци је у 
би о ме ди ци ни бр зо за ста ре ва ју. По жељ но је ци ти ра ње 
и до ма ће ли те ра ту ре, јер се јав но сти при ка зу ју ра до ви 
и ис тра жи ва ња ко ја су ре а ли зо ва на у на шој зе мљи.

Сва ки рад на ко ји смо се у тек сту по зва ли мо ра да 
се на ла зи и у по пи су ли те ра ту ре, и обр ну то – ред ни 
број сва ког ра да ко ји се на ла зи у по пи су ли те ра ту ре 
мо ра се бар јед ном на ћи у са мом тек сту ра да.

У по пи су ли те ра ту ре тре ба на ве сти са мо ра до ве 
ко ји су зна чај ни за пи са ње ра да. Уред ни штва ча со пи
са мо гу за од ре ђе ну вр сту ра да од ре ди ти мак си мал ни 
број и ста рост ре фе рен ци.

Ред ни бро је ви ре фе рен ци се у по пи су на во де је дан 
ис под дру гог ну ме ри са ни оба ве зно по ре до сле ду пр вог 
по ја вљи ва ња у тек сту. Истом ра ду при па да је дан број 
без об зи ра на то на ко ли ко ме ста га у тек сту на во ди мо.
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На чин пи са ња ре фе рен ци у би о ме ди ци ни дат је у де лу 
Ван ку вер ских пра ви ла ко ја се од но се на ци ти ра ње, а мо
гу се на ћи на ин тер нетстра ни ца ма IC MJE [6] и Аме рич
ке на ци о нал не би бли о те ке за ме ди ци ну (NLM) [9]. По
след ња ино ви ра на вер зи ја је из сеп тем бра 2011. го ди не.

Опште препоруке

У ре фе рен ца ма се на во ди до шест ауто ра, а уко ли ко 
их има ви ше од шест, по сле ше стог се пи шу зарез и et 
al. (од ла тин ског et alii – и оста ли). Иза ини ци ја ла се 
не ста вља ју тач ке.

Код пи са ња стра ни ца не по на вља ју се исте ци фре 
за исте де кад не је ди ни це; на при мер: 11531189 би ће 
115389.

На кра ју ре фе рен це се ста вља тач ка.
За ра до ве ко ји су при хва ће ни за пу бли ко ва ње и још 

ни су об ја вље ни на кра ју ре фе рен це се пи ше In press 
или For thco ming.

Ако је у пи та њу до ку мент дат у елек трон ском об
ли ку, CD, ин тер нет, веб, блог и сл., тре ба при ме ни ти 
ци ти ра ње за ин фор ма ци је те вр сте.

За сва ки тип до ку мен та и ин фор ма ци је по треб но је 
на ћи при мер у Ван ку вер ским пра ви ли ма и у скла ду с 
њим, узи ма ју ћи у об зир зна ке ин тер пунк ци је, раз ма ке, 
ве ли ка и ма ла сло ва, ре до след по да та ка и дру го, на ве
сти по дат ке у ре фе рен ци.

При ме ри за на во ђе ње ли те ра ту ре ко ји су да ти у да
љем тек сту пре у зе ти су са ин тер нетстра ни це NLM, из 
ње ног при руч ни ка за ци ти ра ње ли те ра ту ре [9].

Цитирање књиге у целини

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7271/#A34171

Цитирање поглавља у књизи где је наведен наслов 
поглавља али не и аутори

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7271/#A34794

Цитирање поглавља у књизи када су наведени и 
аутори и наслов поглавља

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7271/

Цитирање објављеног рада са скупа

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7272/#A36698

Цитирање радова из часописа

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7282/#A32362

Уко ли ко је рад ко ји се ша ље за пу бли ко ва ње на пи
сан на ен гле ском је зи ку, до бро је да се у по пи су ли те
ра ту ре на сло ви ра до ва об ја вље них у зе мљи пре ве ду 
на ен гле ски, а по сле на во да стра ни ца у ре фе рен ци 
на пи ше Ser bian. На слов ци ти ра ног ра да пи ше се ма
лим сло ви ма из у зев пр ве ре чи у на сло ву и вла сти тих 
име ни ца ко је се пи шу ве ли ким по чет ним сло вом. Ако 
је тип до ку мен та пи смо или са же так, иза на сло ва, пре 
тач ке, у сред њој за гра ди се пи ше [let ter], [ab stract]. У ре
фе рен ца ма се на во де скра ће ни на сло ви ча со пи са. Ли
сти скра ће ни ца мо же се при сту пи ти пре ко сај та NLM 
и ба зе ME DLI NE [10]. У скра ће ни ци се сва ка реч пи ше 
ве ли ким по чет ним сло вом, без та ча ка. Тач ка се ста вља 
са мо на кра ју скра ће ни це. Ако је на слов ча со пи са јед на 
реч – не скра ћу је се. За скра ће ни це ча со пи са ко ји ни су 
из обла сти би о ме ди ци не мо же по слу жи ти и сер вис 
KoB SON (клик ну ти на сту би ча сти гра фи кон по ред им
пакт фак то ра ча со пи са). За до ма ће ча со пи се, ако ни су 
на овим ли ста ма, скра ће ни це се мо гу по тра жи ти на 
сај ту сер ви са CO BISS, где је уз по дат ке о ча со пи су да та 
и скра ће ни ца ча со пи са [11]. Ако се на ове на чи не не 
про на ђе скра ће ни ца, на слов тре ба на пи са ти у це ли ни.
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Оба ве зно је на во ђе ње во лу ме на (го ди шта) ча со пи
са. За ци ти ра ње ча со пи са где се ну ме ра ци ја стра ни ца 
(па ги на ци ја) на ста вља у сва ком сле де ћем бро ју Ван ку
вер ска пра ви ла не зах те ва ју да се у ре фе рен ци на ве де 
и број све ске.

Цитирање информација с интернета

Код пре у зи ма ња ин фор ма ци ја с ин тер не та по треб но 
је во ди ти ра чу на о три да ту ма: 1. ка да су ин фор ма ци је 
пр ви пут ста вље не; 2. ка да су по след њи пут из ме ње не; 
и 3. ка да смо их с ин тер не та пре у зе ли. Мо жда пр ва 
два да ту ма не ће мо про на ћи, али дан ка да смо ин фор
ма ци ју пре у зе ли мо ра да се на ве де. Са др жа ји ко ји се 
по ста вља ју на ин тер нет мо гу се из да на у дан ме ња ти, 
а по је ди ни сај то ви се уки да ју. Ста вља њем да ту ма пре у
зи ма ња по твр ђу је мо да се та ин фор ма ци ја та да, на том 
сај ту и на ла зи ла. Та ко ђе је по треб но на ве сти с ко јег 
сај та је да та ин фор ма ци ја до ступ на, и то це ло ви ту URL 
адре су, ка ко би ње ним ло ци ра њем и дру ги ауто ри мо
гли ди рект но при сту пи ти на ве де ном са др жа ју.

Цитирање рада из часописа на интернету

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7281/#A55587

Цитирање веб-сајта

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7274/#A59238

Цитирање слика

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK7258/

Цитирање рада из часописа и цитирање прилога из 
истог рада

Рад у целини:
Gaynor M. Why Don’t Courts Treat Hospitals Like Tanks 
for Liquefied Gases? Some Reflections on Health Care 
Antitrust Enforcement. Journal of Health Politics, Policy & 
Law [serial on the Internet]. (2006, June), [cited December 
14, 2007]; 31(3): 497510. Available from: Academic 
Search Premier.

Слика из тог рада:
Gaynor M. Hospital Market Concentration, 1985  2000. 
Chart. Journal of Health Politics, Policy & Law [serial on 
the Internet]. (2006, June), [cited December 14, 2007]; 
31(3):499. Available from: Academic Search Premier.

На зна ча ва ње да је ци тат пре у зет из не чи јег ра да 
ка да не мо же да се на ђе ори ги нал ни до ку мент (нпр. 
ци ти ра но пре ма Бр кић, 2005) ви ше се ко ри сти у дру
штве ним на уч ним обла сти ма. У ме ди ци ни га тре ба 
из бе га ва ти из не ко ли ко раз ло га. Пр во, ни ка да ни смо 
си гур ни да је аутор од ко јег пре у зи ма мо ци тат на уч не 
чи ње ни це и тог ра да тач но пре нео и ин тер пре ти рао; 
дру го, да ли је тач но и ис прав но на вео ре фе рен цу; и 
тре ће, обич но се у ме ди ци ни на во ди ли те ра ту ра но
ви јег да ту ма, па ју је мо гу ће на ба ви ти у пу ном тек
сту. Да нас по сто ји мо гућ ност да се на ба ви ско ро сва 
нео п ход на ли те ра ту ра. Ако ис тра жи вач пре ко ба за 
пу ног тек ста не успе сам да про на ђе до ку мент, мо же 
по тра жи ти по моћ у сво јој би бли о те ци или дру гим би
бли о те ка ма у зе мљи, а ако ни оне не мо гу при сту пи ти 
да тим до ку мен ти ма, мо гу се обра ти ти би бли о те ка ма 
у ино стран ству и за ис тра жи ва че на ба ви ти тра же ни 
рад. Ко му ни ка ци ја са дру гим би бли о те ка ма од ви ја 
се елек трон ским пу тем, а нај че шће се ра до ви ша љу 
у елек трон ској фор ми, што из у зет но скра ћу је вре ме 
при сти за ња ра да. Ова ак тив ност има и од ре ђе ну це ну, 
па ју тре ба ко ри сти ти као крај њу ва ри јан ту, ка да се 
дру гим на чи ни ма не мо гу на ба ви ти ра до ви. Та ко ђе по
сто ји мо гућ ност да се имеј лом ис тра жи вач ди рект но 
ја ви ауто ру и од ње га до би је же ље ни рад. Уоби ча је но 
је да се имејл адре са ауто ра за ко ре спон ден ци ју на ла зи 
у са мом ра ду. Ве ћа је ве ро ват но ћа да се на овај на чин 
на ба ви ли те ра ту ра но ви јег да ту ма, јер је ауто ри има ју 
и у елек трон ском об ли ку.

Иако се у уџ бе ни ци ма ли те ра ту ра мо же на ве сти са
мо на кра ју пу бли ка ци је или на кра је ви ма по је ди нач
них по гла вља, а да се у са мом тек сту не мо ра обе ле жи
ти број ре фе рен це ли те ра ту ре ко ја се на да ти пред мет 
од но си, пре по ру чу је се да се и у овим пу бли ка ци ја ма 
при ме ни пра ви ло на во ђе ња ли те ра ту ре и у тек сту и у 
по пи су ре фе рен ци. Ре фор ма ви со ко школ ског обра зо
ва ња тра жи од сту де на та да, по ред уче ња из уџ бе нич
ког еду ка ци о ног ма те ри ја ла, и са ми про на ла зе дру гу 
ли те ра ту ру (нпр. за пи са ње се ми нар ских и на уч но и
стра жи вач ких ра до ва), те им је та да зна чај но да у уџ бе
нич кој ли те ра ту ри мо гу про на ћи тач не по дат ке о кон
крет ној ли те ра ту ри о пој мо ви ма ко ји их ин те ре су ју.
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При ме на Ван ку вер ског сти ла и ну ме ри са ње по 
ре ду по ја вљи ва ња у ра до ви ма с из у зет но ве ли ким 
бро јем ре фе рен ци ства ра од ре ђе не про бле ме. Сва ко 
уба ци ва ње но вих ре фе рен ци зах те ва но во ну ме ри
са ње, ко је ла ко мо же до ве сти до гре ша ка, а зах те ва 
и до дат но вре ме. Код та квих ра до ва у рад ној вер зи ји 
уме сто бро је ва у за гра да ма тре ба пи са ти пре зи ме на 
пр вих ауто ра, а у по пи су ли те ра ту ре пре зи ме на ауто
ра по азбу ци или абе це ди. Тек у ко нач ној вер зи ји ре
фе рен це у за гра ди тре ба ну ме ри са ти пре ма ре до сле ду 
по ја вљи ва ња, те бро је ве тре ба до да ти ис пред ауто ра 
у по пи су ра до ва и из вр ши ти сор ти ра ње ре фе рен ци 
по бро је ви ма.

ЦИТАТНЕ АНАЛИЗЕ

На осно ву ци ти ра них ре фе рен ци мо гу се вр ши ти ци
тат не ана ли зе. Ци тат на ана ли за се за сни ва на су штин
ској ве зи из ме ђу јед не пу бли ка ци је и пу бли ка ци ја ко

је су у њој ци ти ра не. На осно ву ци ти ра не ли те ра ту ре 
мо же се при ме ном ци тат них на у ко ме триј ских по ка
за те ља ана ли зи ра ти и вред но ва ти рад ис тра жи ва ча, 
уста но ва, ре ги о на и др жа ва. Број ци та та је по ка за тељ 
ква ли те та на уч ног ра да, ње го ве вред но сти, зна ча ја и 
ко ри сно сти. По мо ћу ње га се мо же пра ти ти ути цај ис
тра жи ва ча на дру ге ис тра жи ва че.

По пис ре фе рен ци и про на ла же ње ли те ра ту ре о по
је ди ној те ма ти ци и пред ме ту ис тра жи ва ња на осно ву 
ње га има ве ли ког зна ча ја и за ме та а на ли зу.

Да нас по сто је софт ве ри за упра вља ње ре фе рен ца ма 
и њи хо во ор га ни зо ва ње, што под ра зу ме ва по ступ ке 
по хра њи ва ња, из ме не, ко ри шће ње и ци ти ра ње ре
фе рен ци из раз ли чи тих из во ра (из елек трон ских ин
дек сних ба за, ба за пу ног тек ста и сл.). По сто ји и мо
гућ ност да се текст при пре ми у скла ду с од ре ђе ним 
сти лом ци ти ра ња, па чак и да се ре фе рен це при ка жу у 
скла ду са зах те ви ма по је ди них ча со пи са. Не ки од тих 
про гра ма су: Bib Tex, End No te, Re fe ren ce Ma na ger, Ref
Works, Zo te ro, Con no tea, Men de ley, Ci te U li ke и Wiz fo lio.
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ЛИТЕРАТУРА

SUMMARY
Scientific and professional papers represent the information basis 
for scientific research and professional work. References important 
for the paper should be cited within the text, and listed at the end 
of the paper. This paper deals with different styles of reference 
citation. Special emphasis was placed on the Vancouver Style 
for reference citation in biomedical journals established by the 

International Committee of Medical Journal Editors. It includes 
original samples for citing various types of articles, both printed 
and electronic, as well as recommendations related to reference 
citation in accordance with the methodology and ethics of scientific 
research and guidelines for preparing manuscripts for publication.
Keywords: medicine; manuscripts, medical; writing; bibliogra
phy; publications; publishing
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